"党员管家""党员挑刺人""党员和事佬"一

党员"钉"到基层 治理更得民心

■ 新重庆-重庆日报首席记者 周尤

核心提示

基层安则天下安。推进国家治理体系和治理能力现代化,重点在基层,难点也在基层。如何破解"鸡毛蒜皮"的纠纷、打通"最后一公里"梗阻,将党的政治优势、组织优势转化为强大的治理效能,考验着基层党组织的智慧与担当。

在巴渝大地持续深化新时代"枫桥经验"的生动实践中,我们看到合川区太平门社区"党员管家"

丁贤芬面对资金短缺和邻里"心墙",通过180天攻坚打赢了"楼顶防水战";在綦江区曾经的"花霸村",廉情信息员王清帮随身携带记录本、卷尺和手电筒"三件宝",以"挑刺员"的较真守护着村集体的"钱袋子";在酉阳县层叠的梯田间,老党员何易专为了让"铁牛"代替人力奔走呼吁,拉响了乡村振兴的秦姆汽笛

他们的故事并非孤例,一位位党员正如同一个个坚固的"钉子"深深扎根于群众之中,将那些细碎的抱怨、具体的困难转化为可解的议题和可行的方案。他们以实际行动证明:只要党员始终站在群众中间,把老百姓的"小事"当作自己的"大事",就能有效激活基层治理的"末梢神经",将党的温暖与力量精准播撒至每一个楼院、每一片田垄。



年秋收,

小火车开进酉阳县花田乡的







家在家属楼了解老旧小区改造情况。 (受访者供图)

"党员管家"的180天攻坚:

"楼顶防水战"打赢了

10月下旬的一天,秋日阳光洒进合川区钓鱼城街道太平门社区针棉织厂家属院,照得平整的楼顶亮堂堂一片。不少住户在院坝里惬意地晒着太阳,孩子们跑来跑去玩耍,笑声在阳光下格外清脆。

针棉织厂家属院有座楼龄近40年的7层单体楼院,经历多年风霜早已外墙斑驳、楼道路面破损,特别是屋顶漏水严重,影响居民生活品质。2021年家属院纳入了老旧改造项目,初期计划仅含地面硬化与楼道翻新。但在社区"党员管家"丁贤芬的积极奔走协调下,改造资金最终增加了15万元,把屋面防水也纳入改造项目。

"起初就是想反映下家里厨房漏雨的事。"回忆起改造前的情形,家住2单元顶楼7-2的高大姐忍不住唏嘘——由于楼房年久失修,每次下雨的雨水都会顺着天花板裂缝淌到灶台,墙壁大面积发霉,家里米缸都得盖着塑料布,"不止我们家,顶楼8户人都是这样,下雨天基本没法做饭。"

丁贤芬立刻走访了2单元顶楼所有住户,发现确实都存在不同程度的漏水,不由得蹙紧眉头。"当时我就琢磨,改造计划只翻修地面和楼道,那顶楼住户的困难咋解决?如果这次不能纳入改造,恐怕以后也很难单独列项处理。作为社区的'党员管家',我不能不管。"

说干就干,丁贤芬当即找社区和街道 办事处反映情况,却碰了钉子——楼顶改 造和后期维护资金超出项目预算,而且楼 顶多年来被十几户居民用于种花种菜,协 调工作是块硬骨头!

丁贤芬却没有"撂挑子":"群众相信我们党员,再难也得上,有问题一个个解决就是了!"

资金是第一道坎。丁贤芬牵头召开居民议事会,刚开场就听见七嘴八舌:"我住1楼,凭啥出钱?""我们退休老人可拿不出来15万!"她默默记下大家意见和需求,接下来挨家走访、仔细算账:"改造一步到位,今后还能管十几年。而且费用分摊到

每家每户,比真出了事再补救更划算!"

有居民怕钱乱花,她承诺成立监督小组公示开支;高龄住户行动不便,她上门填申请表。在丁贤芬的不懈努力下,居民最终筹集了5000余元用作改造后的楼顶维护。

搞定第一关后,楼顶"菜园子"成了新阻碍。居民王大叔拿锄头阻止勘查人员:"种了这么多年的菜,凭啥让我们铲?"丁贤芬提着水果上门跟他拉家常:"王叔,我晓得你舍不得。可土压裂了防水层,顶楼住户没法做饭,而且继续下去楼房根基会受影响,全楼人都不安全。改造后楼顶装晾衣架、休息椅等,晒晒太阳多好!"她还承诺帮王大叔把栽种的花移植到小区花坛,菜移栽到社区"共享菜园",以后更方便照料。

就这样,丁贤芬逐一上门做工作,帮着搬花盆拆棚子,终于清理完楼顶"障碍物"。随后她带着居民诉求和自筹资金凭证,多次找街道办事处沟通改造方案,经过180天不懈攻坚,终于争取到15万元追加资金,将屋面防水纳入改造范围。2022年底,防水改造顺利完工。

如今看到牢固的楼顶、崭新的外墙和平整的楼道,住户们都啧啧感叹:"全靠我们的党员管家,才能住得这么舒心。"

丁贤芬的"楼顶防水攻坚战",是合川区各村社充分发挥党员力量,主动承担起服务群众、管理事务、化解矛盾等职责的一个缩影。据了解,近年来合川区深入实施"党建扎桩·治理结网"集成改革,坚持把党建统领贯穿基层治理始终,细化基层治理基本单元,精准瞄准社区治理堵点,针对社区居民长期存在的"议事没人牵、意见难统一"问题,创新组建以党员为核心的"楼院议事联络队"。按照"一楼院一队伍"标准,为每个楼院配备2至3名党员骨干担当"党员管家",联合居民代表划分责任片区,目前已实现楼院议事服务全覆盖,架起民生保障"连心桥",切切实实温暖着千家万户。

"爱找茬"的"党员挑刺人":

推动"花霸村"变"示范村"

深秋的清晨,晨雾还未散尽,綦江区古南街道花坝村的"稻香渔歌"产业基地里响起了脚步声。作为村里的9名廉情信息员之一,68岁的党员王清帮定期会到基地巡查,实地了解情况。

王清帮掖了掖挂在身上的口袋,里面永远装着记录本、卷尺和手电筒"三件宝"。几天前,有村民怀疑村里新建的生态停车场水泥地面厚度不够,王清帮特意赶去用卷尺反复测量,还在本子上详细记录:"群众提出的问题必须核实清楚。"

这份"较真"源于花坝村曾经的困境。因早年地方穷、纠纷多,花坝村被人戏称为"花霸村"。

随着乡村振兴战略实施, 大量资金和项目涌入村里,既 为乡村发展增添了动力,也增 加了监督难度。綦江区纪委 监委选取花坝村作为试点,以 强化基层监督为抓手打造清 廉示范村居,同时选出廉情信 息员作为"挑刺人",常态化延 伸监督触角。

因为"群众信得过、问题 找得准、意见说得清",王清 帮被村民推选为廉情信息 员,成为村集体"钱袋子"的 守护者。

"'挑刺人'就得脚沾泥、

眼带电。"近日,王清帮发现村委会门口资金公示栏里的"三资"管理台账日期还停留在8月份,当即找到负责此事的村干部反映情况。得知资料统计因国庆假期耽搁了几天时间,很快就会打印出来张贴,他这才作罢,还不忘提醒村干部:"惠民资金要及时亮出来,

大家伙才放心。" 得知村党总支正在为寻 找党群驿站场地而为难,王清 帮主动提出把自家堂屋腾出 来建驿站:"我家就在村公路 边,建好后大家来歇脚、摆'龙 门阵'都方便。"现在驿站常态 化收集和反馈村民的诉求,推 动及时解决问题,架起了干群 关系"连心桥"。

王清帮的记录本上,问题清单越来越短,解决回执越来越长。他翻开最新一页,回答村民提出的部分农机使用后未及时收回的问题:"村集体资金购买的12台农机,有11台已经收回到村委会仓库,另一台植保无人机已出租给社会化服务公司。"

如今的花坝村,7.5 米宽的产业路串联起瓜果飘香的五彩田园,廉洁文化墙与风车景观相映成趣。廉情公示栏内的"挑刺清单"与"整改台账"并列,见证着曾经的"花霸村"到如今"示范村"的嬗变。

"党员和事佬"迎难而上:

梯田里跑起运粮小火车

在酉阳县花田乡层层叠叠的梯田之间,一位老党员的身影,成为连接群众期盼与山村变革的坚实桥梁。

有着24年党龄的何易专退休回村后,经常帮忙调解邻里间的矛盾,被乡亲们推选为廉情监督员,大家都亲切地叫他"和事佬"。

每天清晨,何易专都会揣上磨得 发亮的搪瓷杯,雷打不动地把全村 500多亩梯田走一遍。去年9月的 一天,他在田埂边遇见了扛着稻谷艰 难挪步的村民齐成林。

"这梯田一层比一层高,收一亩地谷子得折腾大半天,年轻人谁还愿意种田?"齐成林的叹息道出了整个村子的困境,也叹进了何易专心里。

他接连几天泡在梯田里,跟着村 民收割、运输,亲身体会到肩挑背扛 的苦——有的老人为了省力气,把稻 谷袋捆在腰上,走两步就得扶着田埂 喘气;有村民为了赶在下雨前运完稻 谷,半夜还打着手电在田埂上奔忙, 摔倒是常有的事。更让他揪心的是, 不少村民抱怨"明年就把田荒了种玉 米"。

"这梯田是村里几代人的根,荒了怎么行?得想个办法让运输省点力!"何易专把村民们的诉求记在笔记本上,找到村党支部申请群策群力解难题。党支部开会时,他把自己在梯田里看到的、听到的一五一十说出来,最后提议:"咱们党员不能看着群众受累、梯田撂荒!我琢磨着能不能修条小铁路,用小火车运稻谷?"

这话一出,支部成员们也开始思忖:"修铁路要花钱,可钱从哪儿来?" "梯田地形复杂,施工难度大,万一搞砸了咋办?" 何易专决定"迎难而上",和村里的党员干部先后跑到乡里和县上农业部门汇报情况,把村民的急难愁盼和梯田保护的重要性讲透。经过反复争取,村里终于得到了相关产业项目支持,同意建运输小火车。

项目批下来只是第一步。为节省成本,何易专发动党员义务出工,带头扛起锄头上山捡石头、砍杂木;为不误农时,他协调施工队"错峰作业",收割季停工,农闲期抢工。

整整半年,何易专几乎"长"在了工地上。夏日毒辣的日头下,他是戴草帽的"监工";冬日刺骨的寒风中,他是揣着热水袋的"帮手"。哪怕高烧39度,他仍心心念念着工地,趁老伴不注意又溜到梯田边。

有村民问:"何叔你这是何苦呢?"何易专推了推草帽:"既然当了'和事佬',就得把大家的事搁在第一位。只要小火车能跑起来,收稻谷不再受罪,我就心安了。"

今年秋收,第一声汽笛在梯田上空响起,金黄的稻浪中,小火车沿着铁轨蜿蜒前行,原来需要半天的运输现在半小时就能完成,村民们在田埂上欢呼鼓掌。村民老冉坐在驾驶室里笑得合不拢嘴:"以前累得直不起腰,现在开着小火车运粮,真是'鸟枪换炮'了!"

更令人欣喜的是,运输难题的解决重新点燃了村民种田的希望,之前打算弃田的农户不仅留了下来,还主动复垦了邻居的荒地。

如今,何易专依然每天巡查着梯田。他的搪瓷杯里常常会盛满村民泡好的热茶,笔记本上记录的已不再是"运输难",而是乡亲们"安装路灯""顺带运肥"的新期盼。